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CONVENCIDOS por la experiencia adquirida en el curso anfe-
vior de la necesidad de ampliar las explicaciones referentes al
manejo de las Tablas de logaritmos, damos 4 luz el presente
trabajo, que sin pretensiones, ofrecemos 4 los alumnos que se
dedican al estudio de la Aritmética.

El autor Serret, supone cierta prictica en la materia, ad-
quirvida anteriormente al conocimiento de su texto; pero es
muy de notar que en la mayor parte de los discipulos que
vienen 4 nuestras clases, 6 aquella no existe, 6 es muy rudi-
mentaria. Asi es, que al tener que manejar el libro de las ta-
blas de logaritmos, escrito en antiguo francés, se les ofrecen
dificultades en la traduccién y en la versién del estilo, impi-
diéndoles el ver con la elaridad necesaria tan importante apli-
cacion.

Inspirados en estas consideraciones, nos hemos propuesto
presentar la explicacion del Manejo de las tablas con sencillez
y preeisién, 4 fin de llenar el objeto que nos mueye i eseribir

estas paginas.






DISPOSICIONES Y REGLAS

PARA EL MANEJO DE

LAS TABLAS DE LOGARITMOS

DE CALLET Y DE SCHRON

EN EL CALCBLO ARITMETICO.

Disposicién de las Tablas de Logaritmos de Callet,

en la parte correspondiente 4 su empleo para el calculo aritmético.

Tias Tablas de Logaritmos de Callet en la parte correspon-
diente al caleulo aritmético, presentan dos disposiciones dife-
ventes respecto & su orden y construceion, las cuales dan lugar
4 dos operaciones 6 métodos distintos y fundamentales, segiin
sea el valor del ntimero cuyo logaritmo se desea encontrar.
De aqui la divisién en tablas de Simple y de Doble entrada,
nombres que se han adoptado para cada una de las dos di-
ferentes disposiciones antes mencionadas.

Las de Simple entrada, se las conoce también bajo la deno-
minacion de Tablas del primer millar, porque comprenden en
ln mayor parte de las Tablas de Logaritmos conocidas, 4 los
que corresponden 4 los mimeros del primer millar, si bien
(Callet la extiende hasta 1200.

La tabla que se llama de Doble enirada, admite dos disposi-
ciones diferentes, puesto que como veremos, se descompone
“en dos partes su manejo, segin que los nimeros dados estén
comprendidos entre 1020 y 10800 y entre 10200 y 108000.
Por lo tanto, para el mayor orden en nuestro estudio, dividi-
remos las Tablas de doble entrada, en Sencilla y Compuesia
de doble entrada.
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TABLA DE SIMPLE ENTRADA.

De las dos mencionadas, es la que reune muyor sencillez; se
encuentra colocada en primer lugar, ocupando las cinco pri-
meras piginas de la parte del volumen de tablas de que trata-
mos, encabezada con el epigrafe Tuble des Logarithmes des
nombres depuis un jusqu’a cent huit mille.

Contiene los mimeros naturales desde 1 hasta 1200 como
llevamos dicho, dispusstos por su orden en varias columnas, en
cuya parte superior se vé la letra N, abreviatura de la palabra
nidmero. A la derecha de estas columnas, se hallan otras que
llevan fambién escrita en su parte superior la silaba Log., que
significa logaritmo.

En esta tabla y en cada una de las einco pdginas que segin
llevamos dicho comprende, 4 la izquierda de cada una de las
columnas encabezadas N, se vé ofra iniciada con (") indica-
cién de segundos, ocupadas por los mimeros 10, 20, 30, 40,
50 y 60, i distancias unos de otros, iguales al espacio nece-
sario para colocar verticalmente diez nimeros en las columnas
encabezadas N. Ademds, en las eolumnas que llevan la abre-
viatura Log. estd ésta acompafiada, la de la primera 6 sea la
de la izquierda, por el nimero O;ladela 22 1’;lade la 38
2" y asi sucesivamente hasta 197, que va unida 4 la mencionada
abreviatura de encabezamiento, en la dltima columna de esta
tabla ocu']mndo el lugar veinte entre ellas, ¢ sea la de la de-
recha de la quinta y ailtima pagina. La columna mencionada
de segundos y el nimero de minutos que acompafian 4 la
abreviatura Log., no pertenecen 4 los logaritmos aritméticos,
Y por lo tanto, no nos son necesarias en este estudio.

Deberiamos haber prescindido del parrafo anterior, porque
segiin acabamos de indicar, la explicacién que lo motiva, no co-
rresponde 4 nuestro objeto v i al de la Trigonometria; pero
no queremos dejar confusos los limites entre esta parte y la que
10s es indispensable de las tablas de que tratamos, para ser-
virnos de ellas cumplidamente en el estudio de la Aritmética.
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Ademis, debe llamar la atencion, la analogia y acertada dispo-
sicion de esos nivmeros, segundos y minutos de que hacemos
mérito, para prineipiar & comprender la ventaja que reportara
tan estudiado y exacto conjunto, cnando se llegue al edleulo
trigonométrico.

Volviendo 4 lo importante de nuestro estudio, observamos
en esta tabla, que cada columna de nitmeros, estd inmediata-
mente seguida por su derecha de ofra de logaritmoes, y que
cada uno de estos, va colocado 4 la devecha, y en la misma
linea horizontal del niimero 4 que pertenece, Se ha suprimido
la caracteristica en todos los logaritmos, porque sujeta 4 una
lay general que debe estar ya demostrada, se conoce i la sim-
ple inspeccitn del mimero dado, reecordando que la caracteris-
lice del logaritmo de un nivmero cualquiera, se compone de
tantas unidades como ordenes de umidades o cifras tiene el
niemero propuesto ménos una. Ademis, es conveniente supri-
mitla porque evita al calculador parte de la confusién 4 que
estd sujeto, al tener ante su vista tal aglomeracion de mimeros
como las tablas ofrecen, siendo muy fieil tomar equivocada-
mente, uno inmediato por el correspondiente,

TABLA DE DOBLE ENTRADA.

TABLA SENCILLA DE DOBLE ENTRADA.

Esta es un poco mas complicada que la que acabamos de ex-
plicar, se extiende desde 1020, hasta 10800. A la tercera co-
lumna de la izquierda encabezada N, se le dd el nombre de 24
meroy contiene los mimeros naturales desde 1020 hasta 10800,
La inmediata por su derecha marcada 0, contiene los logarit-
mos pertenecientes 4 estos mimeros, de manera que el conjun-
to de ambas columnas, forma la composicion de esta tabla, y
desde luego, la de los logaritmos de los nimeros desde 1020
hasta 10800.

A la izquierda de la columna N, se ven ofras dos columnas
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encabezada la primera por 01 y la siguiente por la série na-
tural de los nimeros hasta 219 A la derecha de la columna O
se ven otras encabezadas por 1,2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, y Dif et p;
estas 1ltimas, nos servirin en unién de las que hemos dicho
forman el conjunto de la tabla que estamos estudiando, para
la composicion de la fabla compuesta de doble entrada, y las an-
teriores sirven para la aplicacidn trigonométrica.

Si se observa la columna marcada 0, se verd 4 suizquierda,
como también formando otra columna, ciertos nimeros aisla-
dos de tres cifras cada uno, que aumentan sucesivamente en
una unidad y que no estin colocados 4 distancias ignales unos
de otros. A la derecha de esta misma columna, van colocados
niimeros compuestos de cuatro cifras, que no dejan claro entre
uno y otro; de manera que podria creerse que ciertos logarit-
mos no tienen mds que cuatro cifras, mientras que otros ten-
drian siete.

Esta disposicion no da lugar & equivocaciones, porque cada
nitmero aislado se considera como eserito por debajo de si mis-
mo fantas veces como sea necesario hasta encontrar debajo de
sial que le sigue en valor numérico, correspondiendo por lo tan-
to 4 cada uno de los mimeros de cuatro cifras que estdn en la
misma columna & la derecha, con lo eual lograremos suponer,
que cada linea estd completa de sus siete cifras; de aqui que,
cuando no se encuentren 4 la derecha de un nimero sus siete
cifras de la mantisa, escribiremos las cuatro de la eolumna O
4 la derecha en la misma horizontal que el nimero dado, y &
su izquierda, el periodo de tres cifras inmediato superior.

En pasando de 10.000, estos periodos aislados de la co-
lamna O, constan de cuatro cifras.

TABLA COMPUESTA DE DOBLE ENTRADA.

Cuando dos nimeros son déeuplos el uno del otro, tienen la
misma mantisa; por lo tanfo, la reunitn de las dos primeras
columnas de que acabamos de hablar, con ofras que indicare-
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mos, d& los logaritmos de los nimeros comprendidos entre
10200 y 103000.

Para encontrar los logaritmos de los mimeros indicados y
que no estén terminados por cero, se hace necesario recurrir d
las ecolumnas mareadas 1, 2, 3, 4, 5,6, 7, 8, 9. Estas colum-
nas contienen las cuatro ltimas cifras de la mantisa de los
logaritmos de los mimeros no terminados en cero y compren-
didos entre 10200 y 108000.

Asi pues, la columna 0, confiens las cuatro 1iltimas cifras
de la mantisa de los logaritmos de los mimeros comprendidos
en los limites anteriores que terminan en cero; pero debemos
recordar que cuando un nimero es déeuplo de ofro, la manti-
sa no varia, por lo tanto, en la columna 0, encontraremos tam-
bién toda la mantisa de los niimeros que terminando en cero,
estfin comprendidos enfre 10200 y 108000.

Los mimeros aislados de que ya hemos hecho menecién, y
que yan colocados 4 la izquierda en la columna 0, dependen
también de los niimeros que encabezan las otras columnas. La
columna marcada 7, contiene las cuatro iltimas ecifras de los lo-
garitmos de todos los mimeros terminados en uno; la marcada
2, las de los mimeros terminados en dos; la marcada 3, la de todos
los niimeros terminados en tres y asi sucesivamente hasta nueve,
considerando en todos los easos, el valor de los nimeros pro-
puestos, comprendido entre los limites ya mencionados. Se ob-
tiene por este procedimiento, una tabla compuesta de doble
entrada en la enal se consulfa la columna mareada N, y cuan-
do se han encontrado en ella las cuatro primeras cifras del
nimero cuyo logaritmo se busea, se correrd la vista en la pro-
longacién horizontal de la linea que forman las mismas, hasta
que se encuentre la columna en cuya parte superior esté es-
erita la cifra igual 4 la wltima del nimero dado: entonces fen-
dremos halladas las cuatvo tltimas cifras del logaritmo que
se busea. En cuanto 4 las tres primeras, estin expresadas por
el niimero aislado que se encuentra en la columna marcada 0,
ms proximo por la parte superior.

Lailtima columna de la derecha contiene la diferencia en-
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tre cada logaritmo y el siguiente, y las partes de estas diferen-
cias; es decir, sus productos por 'IIIJ_ —l% % % ete., hasta %
Estos productos forman tantas pequeiias tablas como diferen-
cias hay. Cada pequeiia tabla se encuentra colocada inmedia-
tamente por debajo de las diferencias cuyas partes indica; pero
como son muy numerosas al prineipio de las tablas estas dife-
rencias, tendrian que estar coloeadas confundiéndose si no
hubiese mds que una columna, puesto que no habria espacio
suficiente para colocar entre dos pequerins tablas, la de valor
numérico intermedio, dados los pequefios espacios, que en el
orden numdrico se verifican dichas diferencias. Para evitar este
inconveniente, se han colocado desde luego en dos columnas;
la primera de estas diferencias, ocupa la de la izquierda: las
dos siguientes, sin salirse de la linea horizontal donde deben
estar colocadas, ocupan la segunda, 6 sea la de la derecha; las
dos diferencias que siguen, se encuentran en la primera colum-
na; las dos siguientes, en la segunda, y asi sucesivamente.

En las cuatro primeras piginas de la tabla de doble entrada,
no se han colocado las pequefias tablas mencionadas de estas
diferencias, mds que de dos en dos; asi que, cuando se trate de
tomar alguna parte de una de las diferencias que no esté acom-
pafiada de la tabla de sus partes, serd preciso tomar la misma
parte en la tabla precedente y afiadir uno, si esta parte es ma-
yor que 0,4 6 bien habiendo tomado esta parte en la prece-
dente y en la siguiente, se afadird uno 4 lan que dd la prece-
dente si la que dd la siguiente es mayor que dos.

DIFERENCIAS DE CONSTRUCCION QUE EXISTEN ENTRE LAS TABLAS
DE CALLET y SCHRON PARA CONOCER BL MANEJO DE AMEAS
EN EL CALOULO ARITMETICO,

1.2 La tabla de simple entrada en las de Sehron eompren-
de los nimeros desde 1 hasta 1000,

2% Puede suceder, que, el aumento de una unidad de la
tercera cifra de la mantisa de un logaritmo, 6 la cuarta si el
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mimero dado es mayor que 10000, tenga lugar en el frascurso
de una linea horizontal, para lo eual Callet coloca el nimero
aislado que ha variado en una unidad en la linea inmediata-
mente inferior, dejando en la linea horizontal considerada, las
puatro ultimas cifras de la mantisa, que segiin sea lailtima del
numero dado no les afecta dicho aumento, y en la misma hori-
zontal del nimero aislado, ya en su nuevo lugar, coloca las
cuatro ultimas de lu mantisa, que segin sea la ultima del ni-
mero dado, les afecta dicho aumento. Schron, no interrumpe
el completo emplazamiento de periodos de cuafro cifras en
cada linea horizontal y lo que verifica en el caso que estudia-
mos, es coloecar el mimero aislado que varia en una unidad, en
el lugar inmediatamente inferior, sefialando por medio de aste-
riscos los perfodos de cuatro cifras de la mantisa que han que-
dado ep la linea inmediata superior, y 4 los cuales corresponde
ol aumento de una unidad, en el periodo aislado de tres 6 cua-
tro cifras ya colocado inmediatamente por debajo.

32 (Callet no indica haber tomado un logaritmo por ex-
coso en menos de media unidad del sétimo orden decimal,
mientras que Schron lo hace, indicando esta circunstancia, por
medio de un trazo colocado debajo de la tltima cifra de cada
periodo de 4 cuatro, donde aquella condicién se realiza.

42 Eu laspequefias tablas de diferencias, Callet no evalia
las partes alicuotas de diehas diferencias en décimas, y Schron
lo verifica.

Manejo de las tablag de logaritmos,

PRIMERA CUESTION.

Dado wn ntemero cualquiera, encontrar su logaritno por me-
dio de las tablus.

Antes de rosolver esta ‘cuestion, hemos de advertir, que
siendo infinita la variedad que en su coloeacién ofrecen las
cifras que concurren & formar los diferentes 6rdenes de unida-
des de los numeros, cuya série sabemos es ilimitada, puede



N ()

presentdrsenos el caso de un niimero que fuera cero en su par-
te entera, cero también la cifra de alguno ¢ de alzunos de sus
primeros Grdenes decimales, y cifras signitieativas los demds;
en este caso, tendremos presente, que cualquiera que sea el lu-
gar que ocupe en la série decimal la primera cifra significa-
tiva por la izquierda, debe preseindirse de los ceros, conside-
rando al niimero solo por sus cifras significativas, pero tenien-
do después cuidado de dar & su logaritmo la caractervistica de
valor numérico y signo correspondiente. Por lo tanto, para
busear por ejemplo el logaritmo del ntimero 0.00364, tomaremos
tan solo de las tablas, la parte de valor significativo del mimero
propuesto considerado como enfero; esto es, de 364, que bus-
cindole en la columna X, nos dd para mantisa de su logaritmo
56110138; si vecordamos ahora lo dicho anteriormente sobre
caracterfsticas, veremos que le corresponde un 3 con signo ne-
gativo, porque el nimero dado es menor que la unidad.

St el nimero cuyo logaritmo nos proponemos buscar, tu-
viese uno 6 varios ceros seguidos 6 precedidos de cifras signi-
ficativas, se consideran los ceros como tales cifras signifi-
cativas. 2

Priver 0As0. —Cuando el niumero que se nos dé, sea menor
que 1200 empleando las tablas de Callet, 6 menor que 1000 ma-
nejando las de Selron.

En este caso, se encontrard el niimero en las tablus de sim-
ple entrada 6 de primer millar entre los nimeros naturales
que se hallan colocados en la eolumna N. El ntmero que esté
d su derecha en la misma linea horizontal y la columna si-
guiente encabezada Log., serd la mantisa de su logaritmo, te-
niendo cuidado de colocar en primer término 4 la izquierda y
separada por una coma, la caracteristica correspondiente, la
cual es siempreigual 4 + 1, + 2, + 3, + 4, ete... segiin
que la primer cifia significativa del ntimero propuesto ocupe
el 1° 2.%,3° 4.°. ete. lugar 4 la izquiecrda ¢ 4 la derecha
con respecto 4 la cifra de sus unidades. Se emplea el signo A8
cuando el mimero dado es mayor que la unidad, y el signo —
cuando es menor. Debemos recordar que en lugar de las ea-
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racteristicas—1,—2,—3,—4,... ete., conviene coloear sus com-
plementos aritméticos 9; 8, 7, 6... ete., con el fin de obtener
logaritmos en un todo positivos.
g |

EJEMPLOS.
[ Log 864, ... .- =256110138,
s 864, .. ... =1.56110188:
Niumeros < 10006 1200. . . (> 8,04, .. . .=056110188.) (1).
. 0364.....=1.56110138.
. 00364, ...=256110138.
Log. 0,364=1.56110138. Log. 0,0364=256110138.{ o)
0.0 a. Lo, 0,364=9.43880862. ||C.10 a. Log. 0,0804=8.43889862. |

SEGUNDO ¢As0.— Cuando el niimero dado esté comprendido
entre 1020 y 10800 empleando las tablas de Callet, 6 entre
1000 y 10800 manejando las de Schron, 0 haciendo este caso
mds general, diremos: cnando el niimero propuesto tenga cinco
ordenes de unidades @ lo mds, no teniendo menos de cwatro, Y
cuatro de ellos representados por cifras sigmificativas.

Qe buscard el mimero propuesto en la tabla colocada inme-
diatamente después de la del préamer millar, y habiéndolo en-
contrado en la columna encabezada I, se consultara en su
misma linea horizontal 4 la derecha, la columna siguiente
marcada 0. Sien dicho lugar se encuentran siete cifras for-
mando nimero, se tendrd desde luego ln parte decimal 6 man-
tisa del logaritmo correspondiente al niimero propuesto, pero
si en el lugar mencionado, no hay mds que un nlimero com-
puesto de euatro cifras, estas serdn las cuafro dltimas de las
siete que han de componer la mantisa del logaritmo que se
busca; para efcontrar las tres restantes, observemos que hay 4

(1), Obséryvese que cuando i un namero se le multiplica 6 divide por ung po-
tencia cualquiera de 10, 1a mantisa es constante, variundo solo 1a caracteristica,

{2) Aguise vé que nn logaritmo con caracteristica necativa, se convierte en
otro de earacteristica positiva con el empleo del complemento aritmético,
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la izquierda de las tiltimas encontradas, un margen ¢ espacio
“en blanco que no estd ocupado por la colocacion del grupo de
tres cifras que veremos mds proximo hieia la parte superior,
por evitar aglomeracién de nimeros; pues bien, este mimero de
tres cifras mds proximo por encima, son las tres que faltaban
para obtener la mantisa del logaritmo buscado. Eseribiendo por
lo tanto este mimero 4 la 1aqme1dn del de cuatro cifras que
primeramente hemos encontrado, se conseguird un nimero
compuesto de siete cifras como se desea, y al cual, poriiltimo,
se le adiciona la caracteristica que le corresponda.

EJEMPLOS.

Sea hallar el logaritmo de los nimeros 5496 y 5497,

1." Nimero 5496.—Al costado derecho y en la linea ho-
vizontal de la columna encabezada 0, encontramos eserito el
nimero 7400467 en ambas tablas, teniendo pues de una vez la
mantisa del logaritmo buseado, no nos falta mds que colocarle
la carvacteristica 3, que es la que le corresponde.

2% Nimero 5497 —Haciendo uso del procedimiento del
ejemplo anterior, no encontrariamos mds que el nimero 1257
en la columna encabezada 0, pero practicando lo dicho en la
explicacion ultima, siguiendo el margen en blanco de la mis-
ma columna, vemos en la parte superior mds proxima, coloeado
el mimero 740, y como le corresponde 3 de caracteristica, el
valor del logaritmo serd 3.740125

Si el mimero dado tuviese cinco érdenes de unidades, sien-
do siempre menor que 10800, operariumos de la misma ma-
nera.

TErcER ¢A80.— Cuando el nivmero dado esté comprendido
entre 10200 y 108000 empleando las lablas de Callet, y entre
10000 y 108000 mancjando las de Schron, 6 hactendo este caso
mis general; cuando el nitmero propuesto tenga seis 6rdenes de
unidades @ lo mds, no teniendo menos de cinco, y cineo de ellos
representados por cifras significativas.

Componiéndoese el ntimero dado de cinco ¢ seis ordenes de

S
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unidades representando siempre un valor mayor que 10000
y menor que 108000 y teniendo por lo tanto cinco cifras sig-
nificativas, separaremos con una coma la de la derecha, y eon-
sideraremos tan solo por ahora, el mimero que nos ha quedado
4 la izquierda de cuatro cifras; operando como en el caso an-
terior, encontraremos estas cuatro ecifras en la columna N y si-
guiendo con la vista la horizontal 4 la derecha, hasta encontrar
un grupo de cuatro cifras colocadas en la columna encabezada
por la quinta cifra, de la cual hemos hecho abstraceion, habre-
mos obtenido las cuatro tiltimas cifras de la mantisa, valiéndo-
nos para enconfrar las tres primeras, del procedimiento indicado
en el easo anterior sobre la columna encabezada 0,

EJEMPLOS.

Sea hallar el logararitmo de los niimeros 42403 y 104326.

1. Nimero 42403.— Consideraremos por un momento tan
solo el nimero 4240, que lo buscaremos en la columna N,
y veremos que no hay ningim nimero escrito de tres cifras en
la misma linea horizontal del margen izquierdo de la columna
0; pero siguiendo el mismo procedimiento que en los casos
anteriores, para hallar estas tres cifras que serdn las primeras
de la mantisa, encontraremos un poco mds arriba del mencio-
nado margen, el nimero 627; en seguida recorreremos la linea
horizontal del niumero 4240, y deteniéndonos en la columna
encabezada 3, leeremos el numero 3966 en este lugar de deten-
cifn, pudiendo decir desde luego, que la mantisa del logaritmo
pedido es 6273966 y colocando la conveniente caracteristica,
tendremos la resolucién del caso que nos ocupa en el logaritmo
4.6273966.

2. Nimero 104326. Practiquemos en un todo como en
el caso anterior, pues si bien al separar la ultima ecifra, nos
queda un numero de cineo cifras, su valor numérico es menor
que 10800, limite del alcance de las tablas en la columna IV,
Buscaremos en dicha columna el mimero 10432 y veremos
que las cuatro primeras cifras de la mantisa son 0183, que
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operando 1gual que en el caso auterior, en la columna mareada
6, enconframos las cuatroiltimas en el niimero 9256; siendo
por lo tanto el logaritmo del niimero propuesto 5.01839256.

No nos debe extrasiar el haber encontrado el anterior loga-
ritmo con ocho ecifras en su mantisa, pues debemos recordar
que un nimero 4 partir de 10000 & 10800, tiene cuatro en
vez de las tres cifras aisladas de la columna 0, que en los
ejemplos anterioves hemos obtenido. En aquellos hemos bus-
cado en las ablas por la columna N, nimeros menores que
10000, mientras en el presente hemos pasado este limite.

Cuarro caso.—Cuando el nivmero propuesto se compongda de
seis cifras significativas, 6 mds bien, cuando esté comprendido
entre 108000 y 1000000.

Para la resolucion de este caso, se separard por una coma
su primera cifra de la derecha que por un momento se conside-
rard expresando décimas y nos quedari un nimero compuesto
de cinco cifras, del cual buscaremos el logaritmo como en el
caso anterior, pero debemos considerar, que este no serd exacta-
mente el logaritmo que se husca, porque en el mimero propuesto,
hemos prescindido de la cifra de las unidades; pero si recordamos
lo que debe estar demostrado de que ¢l incremento que recibe
el logaritmo de un wivmero, es igual, al aumento del nivmero con-
siderado multiplicado por la diferencia tabular, veremos que te-
nemos que afadir al logaritmo encontrado, el producto que se
obtenga de multiplicar la cifra de las unidades que al principio
de la operacién habiamos separado por una coma, por la dife-
rencia fabular, Para ello, vednse las diferencias que siguen in-
mediatamente después de la columna marcada 9, ¥ que segiin
digimos antes, estin dispuestas en una 6 dos columnas; eli-
jase en una cualquiera de estas la diferencia que esté mds
proxima en la prolongacion de la linea que ocupen las cuatro
primeras cifras del nimero dado, y se encontrard por acertada
construeeidn como ya digimos, por debajo de esta diferencia,
una pequeda tabla que confiene las partes decimales desde 1
hasta 9 déeimas. Se toma de estas partes la misma en valor
numérico i la cifra separada del ntimero propuesto, y se amade



al logaritmo ya encontrado, el mimero colocado 4 su derecha
en linea horizontal.

EJEMPLOS.

Sean los nimeros 617433 y 204804.

1.2 Numero 617433. —Para encontrar el logaritmo co-
rrespondiente 4 este mimero, buscaremos el de 61743 que es
7905877 sin comprender la caracteristica. L diferencia mds
proxima de la linea 6174 es 71, y consultando en la pequefia
tabla que se halla debajo de 71, vemos que 4 tres déeimas, eo-
rresponden 21, que sumdndolas con 79056877, dan por resultado
7905898, y colocando la correspondiente caracteristica, obten-
dremos en 5.7905898 el logaritmo pedido.

Debemos observar que no hay ningin inconveniente en se-
parar por una coma una ¢ varias cifras de la derecha del ni-
mero propuesto, y en suponer 4 estas por un instante como de-
cimales, puesto que la caracteristica que se adiciona luego al
logaritmo, le repone en su verdadero valor.

En cuanto 4 las diferencias correspondientes & cada una de
las cifras que hemos separado d la derecha del mimero, vemos,
que si empleamos las tablas de Schron, se encuentran estas
evaluadas en décimas, mientras que las de Callef, no reunen
esta eircunstancia; pero debemos tener presente, que solo bus-
camos siete cifras en las mantisas de los logaritmos, y que al
atadir 4 la que primeramente hemos encontrado correspon:
diente al nimero de cifras de la izquierda separadas por una
coma en el niimero propuesto, las partes que nos dan la cifra 6
cifras separadas 4 la derecha por la diferencia correspondiente
en la suma, encontraremos un valor decimal para la mantisa
expresado en mis de siete érdenes, por lo cual serd preciso eli-
minar los que sobren 4 dicho niimero evaluando por exceso, si
la primera cifra de la derecha 4 la sétima, esto es, 1a oetava, es
igual 6 mayor que 5. De lo dicho se desprende, que el mismo
resultado obtendremos en este caso y los que siguen, siempre
que tengamos que hacer uso de las tablas de diferencias, em-

8
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pléense las de Schron 6 las de Callet; sabiendo ademds que
estas ulfimas, estan evaluadas por exceso, cuando las corres-
pondientes déeimas en las de Schron, son en valor numérico
iguales 6 mayores que 5.

2.2 Niimero 204804, —Para este ejemplo, operando como
en el easo anterior, separaremos la cifra de las unidades del
ntimero indicado por una coma, y hallaremos la mantisa co-
rrespondiente al mimero 20480 que es 3113300; si buseamos
la diferencia tabular méds proxima, veremos que es 212 y en-
contraremos que 4 4 décimas corresponden 85, nimero que su-
mamos 4 la mantisa encontrada y colocdndole la eorrespon-
diente caracteristica, tenemos 4 5.3113385 como logaritmo del
nitmero propuesto. Si el nimero dado fuese mayor que 1020000
y menor que 103000, se hallaria del mismo modo su logaritmo.

QuiNnto ¢A80.— Cuando el nitmero propucsto conste de siete
0 de ocho cifras significativas.

Sepdrense las cinco primeras de la izquierda y bisquese
como en el tercer caso, el logaritmo de dicho mimero separado
compuesto de cinco cifras; hdllese la diferencia tabular mds
préxima que se multiplica por el grupo de cifras separadas por
una coma d la devecha del mimero propuesto; suprimanse d
la derecha de este producto obtenido, tantas cifras como con-
tenga el multiplicador; las que queden, se suman 4 la man-
tisa ya encontrada, y la suma obtenida con la caracteristica
correspondiente, nos dard el logaritmo pedido. Se pueden uti
lizar las pequeiias tablas colocadas por debajo de cada diferen-
cia para obtener el produeto mencionado, con lo cual se alean-
za mas prontitud y la misma exactitud en lu vesolueion.

EJEMPLOS.

Sean los mimeros 4796504 y 89004386,

1.° Nimero 4796584, —Aplicando 4 este nimero lo dicho
anteriormente, separaremos las cinco primeras cifras de la iz-
quierda por una coma obteniendo el nimero 47965, al cual como
en el caso tercero, encontraremos por mantisa de su logaritmo
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al nimero 6809244; la diferencia tabular que le corresponde
es 91, que la mulfiplicaremos por 0,84, que nos dé de producto
76,44, suprimiendo las dos ultimas cifras 0,44; sumando 76 4
la mantisa anteriormente encontrada, y colocando la correspon-
diente caracteristica, serd 6.6809320 el logaritmo del niimero
propuesto.

Como hemos dicho anteriormente, puede evitarse la eje-
cutada multiplicacion, por las causas siguientes. En efecto;
0,84=0,8+0,04 y encontramos en la pequenia tabla que estd
por debajo de 91, que 73, corresponde 4 0,8 y que 36, 4 0,4; es
decir, que 91x0,8=72,8 y que 91x 0,4=36; segin esto,
91%0,04=3,6; de donde 91 (0,8 +0,04)=91X0,84=72,8-13,6
igual 4 76,4==T76 que es el mismo que el anterior resultado.
La operacion ha consistido en suprimir la tdltima cifra de la
parte de la diferencia que corresponde 4 las centésimas del
ntimero dado, y aumentar la que pertenece 4 las déeimas.

2.9 Niimero 8.9004386.—Separaremos por una coma las
cinco cifras de la izquierda del mimero propuesto, y obtendre-
mos el nimero 89004, al cual corresponde en su logaritmo
como mantisa el 9494095, y siendo la diferencia tabular mds
prixima 49, la multiplicaremos por 0,386 que nos dard de pro-
dueto 17,914, suprimiendo lnego los decimalesde este productoy
evaluando por exceso, afiadiendo la parte entera 18 4 la mantisa
antes encontrada, y dindolela caracteristica correspondiente, ten-
dremos en 7.9494113 el logaritmo del mimere propuesto, Como
en el ejemplo anterior y de aplicacion ventajosa en la prdeti-
¢a, podrinmos haber encontrado el mimero 17 que hemos ana-
dido 4 la primera mantisa encontrada directamente por las
pequedias tablas colocadas debajo de las diferencias, y por
lo tanto, sin reenrrir & la verificada multiplicacién. En efecto;
0,386=0,3+0,08-+0,006 encontrindose en la pequefia tabla
por debajo de 49, que 4 0,3 corresponde 15; 4 0,8, 39, y 4 0,6,
99; os deeir, que49x0,3=14,7, 49x0,8=39,2, 49 x0,6=29,4
y segiin esto, 49x0,08=3,92; 49x0,006=0,294, de donde
49(0,3+0,084-0,006) 649 % 0,336=14,7+3.92+0,294=18,914
que despreciando la parte decimal y evaluando por defecto, nos
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queda para afiadir 4 la mantisa encontrada, el nimero 18,
1gual al que hemos afiadido por el procedimiento anterior,

SExT0 cAs0.— Constando el nivmero dado de siete, ocho 6 nae-
ve vifras significativas, las seis primeras estin comprendidas en-
tre 102000 y 108000.

Se encontrard el logaritmo buseado como en el caso ante-
rior, pero siel mimero propuesto constase de nusve cifras
significativas, serd preciso separar con la coma, las seis de la
izquierda en vez de las cinco que separdbamos en el caso au-
terior.

BEJEMPLOS.

Sean los mimeros H674329, 89764325 y 107459889,

1.2 Nimero 5674329.—En un todo como el primer ejem-
plo del easo anterior.

2. Nimero 89764325.—En un todo como el segundo
ejemplo del caso anterior.

3.2 Niimero 107459889.—Si queremos encontrar el loga-
ritmo correspondiente & este nimero, se dispondrd de manera
que por la colocacion de una coma, nos resulte 4 la 1zquier-
da del expresado miimero, el 107459, al cual busedndole su
logaritmo, encontramos ser 03124279; la diferencia tabular
que le corresponde, es 404, la cual tenemos que multiplicar
por 0.889, y del producto que nos resulte despreciando la parte
decimal evaluada por exceso, si el valor de las décimas es cin-
co 6 mayor que este niumero, se afiadird la parte entera 4 la
mantisa encontrada, pero sabiendo que en la prietica produce
mas prontitud en el cdlculo el empleo de las pequefias tablas
de las diferencias, estudiaremos la eolocada por debajo de la
404, que es la que en este ejemplo corresponde, y vemos que
4 0,8 conviene 323, que 4 0,08, 32,3 y 4 0,009, 0,364; si ve-
rificamos la suma 823-!-32,3-1—0,364:-355,664, veremos que la
parte decimal se aproxima méds 4 1 que 4 0, por lo que la
suprimimos aumentando una unidad 4 la parte entera 35D
que mos dard 356, la cual afiadida 4 la mantisa encontrada y
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buseando la caracteristica correspondiente, tendremos que en
8.03124635, se verifica este ejemplo.

Surmio cAso. —Cuando el nivmero propuesto esté compuesto
de nueve cifras significativas, de las cuales las seis primeras
representan un nitmero mayor que 108000.

Elegiremos un ntimero de dos 6 tres cifras, por el eual di-
vidiendo 6 multiplicando el ntimero dado, se obtenga un co-
ciente 6 producto que convierta este caso en el anferior; en-
tonces la suma 6 la diferencia del logaritmo del nimero ele-
gido y del cociente 6 del producto pedido, serd el logaritmo
del mimero buseado.

La eleccion del divisor ¢ del multiplicador mencionados, no
ofrece dificultad. El divisor estd siempre representado por las
dos ¢ tres primeras cifras del niimero dado, y el multiplicador
por las otras dos 6 tres que se obtienen al dividir 101,000 por
las tres primeras cifras del mismo nimero.

EJEMPLOS.

Sean los nimeros 360435279 y 466003879

1.2 Numero 3604356279.—Para la resolucién del presente
ejemplo, emplearemos los dos procedimientos de divisién y
de producto de que acabamos de hablar. Empleando el método
de division, elegiremos 4 36 por divisor de 360435279 y obten-
dremos un cociente ignal 4 10012091, buscaremos el logarit-
mo de este nimero, y encontramos ser por el easo anterior,
igual 4 7.0052479 y pasando 4 la tabla de simple entrada 6 de
primer millar, buscaremos el logaritmo de 36, que es igual 4
1.55630260; anadiéndolo al que hemos encontrade anterior-

‘mente, obtendremos el logaritmo del nimero propuesto, en

8.5H682729.

Haciendo ahora uso en el mismo mimero del método por
multiplieacion, dividiremos 101000 por 360 y obtendremos de
coeciente 280, niimero por el cual multiplicaremos al propuesto
y tendremos un producto igual 4 100921878120; buscaremos
el logaritmo de este niimero por el caso anterior, esto es, cons-
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tando sélo de las nueve primeras cifras, suprimiendo las tres
tltimas 120, las cuales no pueden producir una unidad de
error en el noveno orden de la mantisa, que es el que podria
afectar al octavo, ultimo que se considera en los logaritmos de
esta especie de nimeros, y hallamos ser igual 4 11.00398532;
buseamos luego el logaritmo de 280 que es 2.44715803 ylo
restamos del aunterior, con lo cual obtenemos por tiltimo resul-
tado y eomo logaritmo del ntmero Propuesto 4 8.55682729
valor numérico en un todo igual al obtenido por el método
anterior. I

2.° Numero 465003879.—Para hacer mds prdctico este
caso, emplearemos en este ejemplo la disposicién del edleulo
en ambos métodos,

Por Divisios. Por MuLrieLicacioy.
46500387446 101000[465 465003879
060 10108779 0800 917 b4 217
408 3350 8256027153
3568 0095 465008879
367 930007758
159 Sl
s 100905841743
e 3]
N. . .10108779 N. 100905841748
» i L 1008087 © L . 00391289
I;‘ S LOLUBTE = “04{’9“"“ Parayre0 5 mhs Sl S 344
| O S R e B ) 301 Patasee() G4 SRS up oy 17,2
IBs g o QLOQIT S a8.7 Bt (0 0DTES I AR 0,43
10108779 = 004698707 100905841 ...= 0039163063
3 PR RS 10108779 = 7.00469871 L. 1009056841742 =11.00891631
2 Vs Lo i o 46=1,66275783 3 Bt S 2IT= 2.23645973
L. del n.o prop.to—= 8.66745654 L. del n.o prop.to = B.66745658

Vemos que las resoluciones nos dan los mismos resultados,
diferencidndose tan sélo en la tltima cifra de la mantisa, lo
cual dd un error en menos de una diezmillonésima, en aten-
cion 4 haber despreciado las tres 1ltimas cifras de la derecha
del niimera obtenido en ol segundo método, por la multipliea-
cion del nimero dado, por el cociente de la division de 101,000

==
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por 465, pudiéndose decir que hemos obtenido el mismo re-
sultado.

Octavo caso —Hallar el logaritmo que corresponde & una
[fraccion ordinaria, y & un nivmero mizto.

. Como una fraceion expresa la division de su numerador por
su denominador, aplicaremos para hallar su logaritmo, el prin-
cipio demostrado en las propiedades fandamentales de los lo-
garitmos con respecto al logaritmo de un cociente, para lo cual,
restaremos el logaritmo del denominador del de su nume-
rador, y la diferencia obtenida, nos dard el logaritmo buseado.
Pero como toda fraccion ordinaria y propia tiene su numera-
dor de menor valor numérico que su denominador, verificando-
se lo mismo con el valor numérico de sus logaritmos, se nos
presentard el caso de practicar una resta de sustraendo mayor
que el minuendo. Para obviar este inconveniente, se hace pre-
¢iso aumentar en una § varias unidades 4 la caracteristica del
numerador de la fraceion propuesta, y lo que comunmente se
emplea para obtener resultados mds exactos y sencillos, es
aumentar en 10 unidades 4 dicha caracteristiea, 6 mds bien, al lo-
garitmo del numerador de la fraceion, se le aumenta el comple-
mento aritmético de su denominador. Siguiendo uno 4 otro de
estos dos métodos, obtendremos el logaritmo de la fraceiom,
bajo una forma positiva.

Si el nitmero propuesto fuese mixto, se pondri el entero, en
forma de fraccion por el procedimiento de reducir un ente-
1o d la especie del quebrado que le acompafia, con lo cual se
tendrd un mimero fraceionario cuyo logaritmo se indagard como
en el caso anterior, sin necesidad de aumentar la caracteristi-
ca del numerador, pues se nos presenta éste de mayor valor nu-
mérico que ol del denominador, pudiéndose por lo tanto veri-
ficar Ia resta.

EJEMPLOS.
b 9 14 27
Sean los niimeros —-,;_}— e 3 == 1 3 115

1.° Ntmero T’ Se halla el logaritmo de 5 que es igual
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4 0.69897000; aumentindole en diez unidades, tendremos
10.69897000 y restindole el logaritmo de siete, que es igual 4
0.84509804, obtendremos en la resta, 9.85387196 que es el
logaritmo del mimero propuesto. También por lo dicho en la
explicacion de este caso, al logaritmo 0.69897000 se 1o puede
atiadir el complemento aritmético de 0.84509804 que es
9.15490196 y tendremos 9.85387196 logaritmo del niimero
propuesto igual al que hemos obtenido por el método anterior.
Podriamos haber verificado la resta sin aumentar la caracteris-
tica del logaritmo del numerador, pero entonces el que obten-
driamos se nos presentaria en forma negativa.

Hemos procedido aumentando diez unidades 4 la caracteris-
tica del numerador 6 el complemento aritmético del denomi-
nador, con el objeto de que efectuada la sustraceion, el resultado
aparezea sin el signo ménos, teniendo presente este aumeunto al
final de la operacion, para corregir el logaritmo buscado. Bl
logaritmo negativo asi transformado, se llama complemento lo-
garitmico de la fraccion respectiva.

2.° Numero 1q_s Se hallard el logaritmo de nueve que es
igual 4 0.95424251 se le aumentard en 10 unidades, lo que
nos dard 10.95424251 6 el complemento aritmético del logarit-
mo de 13, que siendo igual 4 8.88605665 producird 9.84029916;
si del primer resultado restamos el logaritmo de 13, obtendre-
mos el niimero 9.84029916, que serd el logaritmo del miimero
propuesto, igual en un todo al obtenido haciendo uso del
aumento del complemento aritmético del denominador.

: 14 . ; :
3. Niimero 8 =5 - Reduciendo el nimero entero 4 la espe-

: A 614
cie del quebrado que le acompafia, tendremos %’," caso de los

ejemplos anteriores; del logaritmo de 614 que es 2.78816837
restaremos el de 75, que es 1.87506126, siendo la diferencia

0.91310711 logaritmo del niimero en cuestion.
£ 217 < P
4. Nimero 3 175 - Caleulando como en el ejemplo anterior,
S e ISR / : :
obtendremos la fraccion 175 1gualal mimero propuesto, y ope-
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rando de la misma manera que en los ejemplos anteriores, en
2.55990663—2.04921802—=0.51068861 se tendri el logaritmo
que busedbamos.

Novexo caso.— Hallar el logaritmo de un nitmero decimal.

Si el nimero propuesto fuera un decimal sin particularidad
alguna, se buscaria su logaritmo como si fuese un niimero en-
tero, dandole una caracteristica conveniente.

Si el nimero propuesto fuese una fraceion decimal periddica
pura eon parte entera, lo convertiriamos en un nimero mixto,
cuya parte entera seria la de la fraccién propuesta y la fraceio-
naria, por numerador el periodo, y por denominador, un niimero
compuesto de tantos nueves, como cifras tiene el periodo; con
esta trasformacion, estariamos en el caso de busear el logarit-
mo de un mimero mixto.

Si el nimero dado fuese una fraceion decimal periédica pura
sin parte entera, por un procedimiento parecido al anterior, le
converfiriamos en fraceionario y en su logaritmo encontraria-
mos el que se buseca.

Podria presentarse la fraccién decimal propuesta, bajo la
forma de periddica mixta con parte entera; en este easo, consi-
deraremos por un instante la parte entera y la no periodica de
la decimal como un ntimero entero, al que le agregaremos una
fraceién ordinaria correspondiente 4 la decimal periddiea pura,
y nos hallaremos en el caso de buscar el logaritmo de un nime-
ro mixto; pero teniendo cuidado de disminuir la caracteristica
en tantas unidades como Ordenes ¢ cifras tiene la parte no
periédica, pues por haberla convertido en enteros, la hemos
hecho mayor en una ecantidad igual 4 una potencia de 10 indi-
cada por los lugares que hemos corrido la coma,

Si en el nimero propuesto fuese cero su parte entera, y ceros
también los érdenes anterioves al iiltimo correspondientes i la
parte deeimal no periddiea, se correrd la coma hasta separar la
primera cifra significativa, 6 sea la antevior 4 la parte periddica,
y pudiéndose ya presentar esta trasformacion en forma de mii-
mero mixto, no nos ofrecerd dificultad la indagacién de su
logaritmo. Pero debemos fener presente, que no teniendo el

4
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nimero propuesto parte entera, la caracteristica de su loga-
ritmo debe ser negativa, afectando i un valor numérico com-
puesto de tantas unidades como lugares hemos corrido la coma
pata hacer la expresada trasformacitn, puesto que por ella
habfamos dado al nimero propuesto un aumento igual 4 una
potencia de 10, indicada por los lugares que habia corrido la
coma. Con el fin de que aparezea este logaritmo todo positivo,
supliremos segiin lo dicho en el primer caso, la caracteristica
negativa por su complemento aritmético.

BJEMPLOS.

Sean los nimeros 46,3244, 8 364364,,0,364364,,3,6364364,,
0,06364364.

1.°. Numero 46,3244 —Hallaremos el logaritmo del nimero
46,3244, cuya mantisa es 6608101; la caracteristica seria cinco,
s1 el mimero fuera entero, pero como solo se compone de de-
cenas, tendremos en 1.6658101 el logaritmo pedido.

64
2.2 Niumero 8,364364. El niimero propuesto es igual 4 8 559
y obteniendo este nimero mixto, aplicaremos lo que dijimos

364 8856
999 999
diferencia de logaritmos correspondientes, 0.9224329 serd el
logaritmo del niimero propuesto.

en el caso anterior y tendremos: 8 ——==——1y encontrando la

3. Nimero 0,364364.—Hste nimero es ignal 4 r]f' y por

lo tanto empleando el método para busear el logaritmo 4 una
fraceidn, tendriamos en 9.5615359 su logaritmo.

4" Numero 8,6364364. El niimero dado, corriendo la coma
un lugar 4 la derecha, queda convertido en una fraceion deci-
mal periddica pura, después de haberlo hecho diez veces mayor,
circunstancia que debemos tener presente para compensar este
aumento al llegar al wltimo resultado,

Por lo tanto, 8,6364364 se convierte en 86,364364—86 2%

g4t
84278 T ! o 3 5
= qon —108. 84278 —log. 999—4.9257142 —2 9995655 —




1.9261487 pero como al nimero propuesto lo hemos hecho
diez veces mayor, debemos disminuir este logaritmo en la
misma cantidad para que represente el valor verdadero; por
lo tanto en 0.9261487 tenemos la resolucién de este ejemplo.

. 5" Numero0,06364364.—Corriendo la coma en este mime-
ro segin hemos dicho al principio de este caso, obtendre-

mos el nimero 01)6,3(54364:(5H y aplicando lo

dicho 4 la indagacion de los logaritmos para los nimeros frac-

cionarios, obtendremos en 0.8037550, el'logaritmo de la frac-
., 6358 . : 5
eitn —- pero ésta, es cien veces mayor que la fraccion de.

cimal propuesta, por lo que tenemos que hacer al logaritmo
encontrado, cien veces menor, lo enal nos daria una caracteris:
tica negativa con un valor numérico de dos unidades, pero que
empleando lo dicho en el primer caso sobre complementos arit-
méticos de caracteristicas negativas para presentar los logarit-
mos todo positivos, en 8.8037550 tendremos el logaritmo que
se buscaba.

SEGUNDA CUESTION.

Dado un logaritmo, encontrar el nivmero al eual corresponde
haciendo uso de las tablas de Schron y de Callet.

Para resolyver esta cuestitn, recordaremos que la caraete-
ristica no hace més que indicar los érdenes de unidades de
que consta la parte entera del numero que buseamos, y no
nos ocuparemos de ella, hasta que hayamos encontrado las
cifras que entran en la composicion de dicho nimero, para
separar 4 su izquierda fantas mds una, como unidades tiene la
caracteristica. del logaritmo propuesto. Este prineipio nos sor-
vird en el caso de que la caracteristica sea positiva; pero si fue-
se negativa, nosindicard que la cifra significativa de la izquierda
del ntomero buscado, debe ocupar wn lugar decimal G partir de
la coma, representado por las unidades de que se componc la
caracteristica.

En todos los casos que vamos 4 estudiar, propondremos los
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ejemplos con caracteristicas “positivas, porque en la primera
cuestion, hemos trasformado los logaritmos de caracteristica ne-
gativa, en ofros de forma positiva con ayuda del complemento
aribmdtico, por ser asi mds prdcticos para nuestro cileulo;
pero indiecamos el dltimo principio del parrafo anterior, por si
se nos ocurriera desde luego la cuestion con un logaritmo de
caracteristica negativa, y quisiéramos hallar directamente el
ntimero correspondiente sin haberlo antes trasformado en otro
de forma positiva. '

Aclararemos lo dicho con un ejemplo: el logaritmo de 51087
es 1gual 4 4.7083104, por lo cual, haciendo en este ejemplo
aplicacién de la cuestion que nos oeupa, hallariamos por nu-
mero correspondiente 4 4.7083104 el 51087, mas si el logarit-
mo anterior se nos presentase ahora con la caracteristica nega-

tiva como en 4.7083104, hallariamos también como ndmero
del logaritmo propuesto, al encontrado 51087, pero la caracte-
ristica al ser negativa, nos indica el valor decimal que corres-
ponde 4 la primera cifra del nimero obtenido, que por el
prineipio mencionado, podemos aplicar en este ejemplo, ddndo-
nos como numero correspondiente 4 0,00051087.

PrIver cas0.— COuando el logaritmo propuesto se encuentre
entre los del primer millar en las tablas de Schron Y entre los
de 1 y 1200 enlas de Callet, esto es, en las tablas de simple
entradi.

Se buscard la mantisa del logaritmo propuesto en las colum-
nas encabezadas Log. de la mencionada tabla, y obtenida, se
tendrd 4 su izquierda en la horizontal, el nimero que le corres-
ponde, al cual tendremos que modificar segiin sea el valor de
la caracteristica del logaritmo propuesto, y bajo los principios
que le son aplicables, con el fin de obtener el nimero que e
busca en su verdadero valor,

EJEMPLOS.

Sea hallar los niimeros correspondientes 4 los logaritmos
2.04139269 y 1.25527251.

o e o ]
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1.°  Logaritmo 2.04139269.—Se buseard en la fubla de sim-
ple entrade y en las columnas encabezadas Log., la mantisa del
logaritmo propuesto que es 04139269, y encontrada, veremos
4.su izquierda en la misma horizontal y en la columna N, el
nimero 110, que por ser dos la caracteristica, es sin ninguna
modifieacion el mimero del logaritmo propuesto.

2.° Logaritmo 1.25527251.—Operando en un todo como en
el anterior ejemplo, encontraremos el nimero 180 correspon-
diente 4 la mantisa del logaritmo propuesto, pero modificin-
dole por indicarnos la caracteristica que debe constar de dece-
nas y unidades, aleanzaremos el nimero verdadero en 18,0 6 18.

Este ejemplo nos confirma que cuando un nimero es déeu-
plo de ofro, tienen ambos la misma mantisa, diferenciindose
tan sélo en la caracteristica.

SecuNDo 0As0.—Cuando el logaritmo propuesto se encuentre
entre los de la tabla sencilla de doble entrada.

Tn este caso, se buscardn las tres primeras cifras de la man-
tisa del logaritmo propuesto, entre los niimeros aislados que se
hallan colocados en la columna marcada 0, en la tabla de doble
entrada, y habiéndolas enconfrado, se buscarin las cuatro ulti-
mas cifras del logaritmo, entre los mimeros de cuatro cifras
que estin en esta misma columna en su margen derecho y
por la parte inferior. Enconfradas estas cuatro iltimas cifras,
correremos por la izquierda la linea horizontal que forman
hasta encontrar un nimero colocado en la columna encabezada
N, y este serd el nimero pedido después de aplicarle la modi-
ficacion que indique la caracteristica del logaritmo propuesto.

EJEMPLOS.

Sea hallar los nimeros correspondientes 4 los logaritmos
3.7400467 y 3.7401257.

1.° Logaritmo 3.7400467.—Buscando en la tabla sencilla
de doble entrada y en la columna de mimeros aislados el que
sea igual 4 740, y luego descendiendo en la misma columna
por los nimeros de cuatro cifras colocados sin interrupeion en
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el margen derecho hasta encontrar las cuatro restantes 0467,
tendremos las cifras completas de la mantisa que correspondie-
ron segun el procedimiento empleado en Ia primera cuestion,
al nimero 5496, colocado en la misma horizontal de la linea
que forman las euatro cifras ltimamente encontradas yen la
columna encabezada N. Bste serd pues el nimero correspon-
diente, sin ninguna modificacion, pues siendo tres la caracteris-
tica del logaritmo propuesto, nos indica que el niimero que se
busca debe tener cuatro érdenes de unidades como efectiva-
mente tiene. Si en el logaritmo propuesto fuera dos su caracte-
ristica, y la misma mantisa, el nimero correspondiente seria
549,6; si uno, con la mantisa invariable, 54,96; siguiendo esta
ley para todos los demds casos.

2.° Logaritmo 3.7401257. —Buscaremos como en el caso
anterior en la columna 0, el mimero 740, luego en la série
de niimeros de cuatro cifras de la misma columna bajando, el
nimero 1257, y siguiendo con la vista la horizontal de este
niimero hasta encontrar la columna de nimeros, en este lugar
tendremos el buscado 5497 sin sufrir modifieacion alguna, por-
que la caracteristica del logaritmo propuesto, nos indica que el
nimero debe tener cuatro Grdenes de unidades.

TERCER CA80.— Cuando el logaritmo propuesto se encuentre en-
tre los de la tabla compuesta de doble entrada, 6 sus cuatro vlti-
mas eifras no formen parte de las colocadas en la columna 0.

No encontrandose en este caso las cuatro wltimas cifras del
logaritmo propuesto, entre las colocadas en el margen derecho
de la columna mareada 0., despuds de encontradas las tres pri-
meras como en el caso anterior, descenderemos por la columna
del margen derecho hasta hallar las cuatro que se le aproximen
mis por defecto; desde este punto, se seguird la linea horizon-
tal d la derecha hasta encontrar las euatro wltimas cifras men-
cionadas, y el niimero del encabezamiento de la columna ver-
tical en que estén dstas, serd la quinta eifra del mimero deseado;
las cuatro primeras, se hallardn en la misma linea horizontal
donde figuren las cuatro que anteriormente buseamos hacia la
izquierda y en la columna encabezada N,
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EJEMPLOS,

- Sea hallar los mimeros correspondientes 4 los logaritmos
2.7456680 y 0.7419312,

1.2 Logaritmo 2.7456680.— Buscaremos como en 1os ejem-
plos delos casos anteriores el nimevo 745 en la columna 0, des-
pués,en la misma columna y hdcia la parte inferior de los
niimeros de cuatro cifras, veremos que no se encuentra el 6680,
pero que el que mds se le aproxima por defecto, es 6212; segui-
remos su horizontal 4 la derecha, y encontraremos 4 6680 co-
locado en la columna marcada 6 y esta serd la quinta cifra del
nimero propuesto; las cuatro primeras, las tendremos en la
misma horizontal de las 6680 colocadas en la columna encabe-
zada NN, siendo estas 5567; por lo que, H5676 son las ecinco
cifras que forman el nimero que se busea, al cual solo falta
darle el valor en sus diferentes drdenes, segin sea el de la ca-
racteristica, y como esta es 2, el nimero deberd fener tres
ordenes de unidades enteras, por lo tanto bh0,76, es el mimero
correspondiente al logaritmo propuesto.

2.° Logaritmo 0.7419312.—Operando en un todo como en
el ejemplo anterior, veremos que las cnatro tiltimas eifras estin
colocadas en la columna 9, que serd la quinta cifra del nimero
que indagamos, siendo las cuatro primeras 5519 y aplicando
por lo tanto al niimero encontrado 55199 la modificacion con-
veniente por la caracteristica del logaritmo propuesto, tendre-
mos en 5,199 la resolucion definitiva de este segundo ejemplo.

Cuarto ©Aso.— Cuando el logaritmo propuesto no forme
parte de los contenidos en las tablas de Callet y Schron.

S1 de un logaritmo de esta naturaleza queremos hallar el
niimero correspondiente, se buscard en las tablas como en el
caso anterior el logaritmo que mds se le aproxime por defecto,
que restado, del propuesto, nos dari un resto; y considerando
luego el principio que debe ya estar demostrado, de que el in-
cremento que recibe un nitmero encontrado por las tablas, cs
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igual al auwmento que sufre el logaritmo propuesto respecto del
que encontramos en las tablas dividido por la diferencia tabu-
lar mds prozima, se buseard dicha diferencia y se dividivd por
el vesto hallado, y el cociente que obtengamos, serd la sexta cifra
del niimero propuesto. En vez de verificar esta division, pode-
mos encontrar la sexta cifra de una manera mis sencilla, ha-
ciendo uso de las pequefias tablas de cada diferencia, pues si
en cada una de estas se encuentran los productos de la dife-
ferencia correspondiente por los nueve primeros niimeros, re-
cordando la analogia de la multiplicacion con la divisién, po-
dremos en este caso tomar los que en la anterior fueron pro-
ductos, por dividendos ¢ diferencias de logaritmos; los que an-
tes fueron multiplicandos, esto es, cada una de las diferencias,
divisores; obteniendo por lo tanto los coeientes que buscamos,
en los mimeros que fueron multiplicadores, que no son otros
que los nueve primeros nimeros. Ahora bien, en las partes de
las diferencias de la pequeiia tabla colocada por debajo de la
diferencia tabular correspondiente, buscaremos el resto obte-
nido, 6 el que se le aproxime mds por defecto 6 exceso, dife-
rencidndose tan solo en una unidad; en uno 1 otro de ambos
casos, la cifra de la izquierda, serd la sexta del mimero pedido.

EJEMPLOS.

Sean los logaritmos 4.6347947 y 0.8093457.

1. TLogaritmo 4.6347947.—Para encontrar el niimero co-
rrespondiente 4 este logaritmo, operaremos en un todo como
en el caso anterior hasta convencernos que el niimero 7947,
no se encuentra en las tablas, lo cual nos indica que no pode-
mos hallar tan prontamente como en los casos anteriores, el
mimero correspondiente, y que no formando parte de los com-
prendidos en las columnas encabezadas N, serd mayor que
10800. Para resolver este ejemplo, recordando lo que llevamos
dicho en la explicacion del caso que nos ocupa, buscaremos la
mantisa que encontrindose en las tablas, se aproxime mds por
defecto 4 6347947, esta es 6347395 que corresponde al nime-
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ro 43131, euyas cinco eifras serdn las de la izquierda, de las
seis que debe tener el nimero que buscamos. Para obtener la
sexta, que es la que nos falta, recordando el principio estable-
c¢ido en la explicacibn de este caso, buscaremos la diferencia
tabular més proxima, que es 101, y en las partes de las diferen-
cias colocadas debajo de ella, veremos si se encuentra 52, di-
ferencia entre las dos mantisas citadas; al no hallarla, tomare-
mos la inferior mds proxima; que es 51, que como corresponde
4 la cifea 5, diremos que esta es la sexta cifra del nimero en
cuestion. Estudiando ahorala caracteristica para dar al nime:
ro su verdadera expresion en sus diferentes drdenes de unida-
des, diremos que en 431315 tenemos resuelto este ejemplo. El
mismo resultado hubiéramos obtenido para encontrar la sexta
cifra del mimero deseado, dividiendo la diferencia de los lo-
garitmos 52, por 101 diferencia tabular.

2.° Logaritmo 0.8093457 —Manejando las tablas, veremos
que las cuatro tltimas cifras de la mantisa de este logaritmo,
no figuran en ellas, por lo cual buscaremos el logaritmo que se
lo aproxime mdis por defecto, que es 8093442 correspondiente
al mimero 64468; para encontrar la sexta cifra de este nimero,
veremos que la diferencia tabular mds préxima es 68, busean-
do en las partes colocadas debajo de ella la diferencia de los
logaritmos indicados, igual 4 15, vemos que no figura entre
ellas, pero si 14, inferior en una unidad que corresponde al
ntimero 2 sexta cifra que se deseaba. Por lo tanto, 6,44682
es ol niimero correspondiente al logaritmo propuesto.

QuiNto cAs0. —Cuando el resto obtenido en el caso anterior
procedente de la diferencia de los dos logaritmos no se encuen-
tre, diferencidndose por erceso 0 defecto en una unidad @ lo
mds, y queramos para alcanzar mds aprozimacion obtener el
niimero que se busca con sicte ocho cifras.

Practicaremos en un todo como en el caso anterior, hasta
el punto de buscar en las pequenias tablas de diferencias, la
parte que por defecto se aproxime mis al resto en euestion, la
cual nos dard 4 su izquierda, una cifra que sera la sexta del ni-
mero buscado; restaremos del resto considerado, la parte de
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diferencia encontrada en la pequena tabla, lo que nos dard un
segundo resto, 4 la derecha del cual, se eseribird un cero; bus-
caremos el décuplo del segundo resto en la misma tabla de las
partes, eligiendo la que se le aproxime mis por defecto y la
cifra colocada & la izquierda de esta parte, serd la sétima del
mimero que se busea. De la misma manera podriamos encon:
frar un tercer resto, con el que operando lo mismo, obtendria-
mos la octava eifra; pero cuando’tengamos necesidad de en-
contrar el mimero con ocho cifras, es mejor eseribir tres ceros
4 la derecha del primer resto y dividirle asi modificado por la
misma diferencia: el cociente de la indicada division, constard
de tres cifras, las cuales se eseribirdn 4 la derecha de las einco
primeramente encontradas.

BJEMPLOS.

Sean los logaritmos 3.5648243 y 0.5705295.

1.°  Logaritmo 3.5648243 —Para encontrar el niimero que
le corresponde, buscaremos en las tablas el logaritmo de man-
tisa que mds se le aproxime por defecto, que es 5648199, co-
rrespondiente al nimero 36713, cuyas cifras son las einco pri-
meras del nimero que se busca. Lia diferencia entre ambos
logaritmos es 44, la tabular mds proxima 118, y la parte de
esta diferencia que se aproxima més por defecto 4 44, es 35,
que corrasponde al nimero 3; por lo que 3, serd la sexta cifra
del niimero que se busca. La diferencia entre 44 y 35, es 9,
que se convierte en 90 colocdndole un cero & su derecha, ni-
mero que no se encuentra en las partes de la diferencia 118,
pero la que se aproxima mds por defecto, es 83, correspon-
diente al niimero 7, que serd lu sétima cifra del nimero que
buseamos. Las dos cifras de la derecha del mimero buscado,
son pues 37, con las euales, colocadas al lado de las einco pri-
meramente encontradas y aplicando la modificacion que nos
indique la caracteristica, tendremos en 3671,337 el mimero que
corresponde al logaritmo propuesto.

Iiste procedimiento se funda en que, para todos los casos en
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que el logaritmo dadono figure entre los de las tablas, debemos

aumentar al nimero encontrado por el logaritmo de las tablas

més proximo por defecto al propuesto que no figura en ellas,

ol cociente de la divisién de la diferencia de estos logaritmos

por la diferencia tabular; dicho cociente en este caso, estd in-
44 44—

- 35 9
dieado por 135 0.3+ o :0,3+m-_——0,3+0,07=0,87

que son las mismas cifras encontradas anteriormente.

Si considerando el mismo logaritmo, deseamos obtener su
nimero con ocho cifras, entonces no operaremos con los restos
comoen el caso anterior para indagar la octava cifra, sino que
buscaremos desde luego lastres que faltan 4 las einco primeras,
afindiendo tres ceros al primer resto, que nos darvd el nimero
44000: dividido este por la diferencia tabular 118, obtendre-
mos como por el procedimiento anterior, las mismas dos prime-
ras cifras encontradas en las tres que hallamos en el mimero 372.
Siendo por lo tanto el valor del niimero deseado 3671,3372.

2.9 Logaritmo 0.5705295.—Empleando para este ejemplo
un procedimiento en un todo igual al primero del ejemplo an-
terior, le encontraremos como logaritmo mds proximo por defec-
to, al 5705196, el cual corresponde al mimero 37198 que forma
las cinco primeras cifras del que buscamos. La diferencia de
logaritmos es 99, la tabular correspondiente 117, la parte de
esta diferencia que se aproxima mis por defecto 4 99 es 94,
que corresponde 4 la cifra 8, sexta del niimero que yamos for-
mando; el segundo resto es einco, convertido en 50 por haberle
colocado un cero y buscando en laspartes de la misma diferen-
cin tabular, ln que mds se le Aaproxima por defecto, veremos
que es 47, correspondiente al nimero 4, sétima y iltima cifra
del nimero buseado, el cual obtendremos en su verdadero valor
segtin la trasformacién que le impone la caracteristica, en
3,719884.

SuxT0 0A80.— Cuando la mantisa del logaritmo propuesto,
constando de ocho cifras,seamenor que 03342376 valor inmedia-
tamente superior G la Gltima mantisa que figura en ambas tablas
de logaritmos.
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Para comprender la particularidad de este caso al presen-
tarse la mantisa del logaritmo propuesto eon ocho cifras, recor-
daremos solamente que los niimeros mayores que 10,000 tienen
en sus periodos aislados de la columna 0, cuatro cifras en vez
de las tres que obteniamos desde 1020 al indicado mimero,
pudiendo por lo tanto comprender que por el manejo sencillo
de las tablas, esto es, sin'la aplicacion de las pequetias de las
diferencias, encontraremos para nimeros de las mantisas en
este momento propuestas, seis cifras en vez de las einco obte-
nidas en los casos anteriores.

Si deseamos encontrar el mimero del logaritmo pedido con
ocho 6 nueve cifras, no tendremos que hacer mds, que lo veri-
ficado en el caso anterior para el primer resto, afiadiéndole dos
ceros si queremos obtener el nimero con ocho cifras, y tres si
con nuave,

EJEMPLOS.

Sean los logaritmos 4.01357246 y 0.03327697.

1.° Logaritmo 4.01357246. — Observaremos consultando
las tablas, que la mantisa de este logaritmo no se encuentra
en ellas, por lo cual, siguiendo el procedimiento de los dos
casos anteriores, tomaremos la que se le aproxime mds por
defecto que es 01357027 correspondiente al mimero 103174:
hallaremos la diferencia de ambos logaritmos que es 219, y es-
cribiendo 4 su derecha dos ceros si queremos al niimero que
buseamos con ocho cifras, 6 tres, si le queremos obtener con
nueve, serdn para ambos casos 21900 y 219000 los niumeros
que tendremos que dividir por la diferencia tabular mis proxi-
ma que es 421, y asi, obtener dos cifras en el cociente de la
primera, y tres en el de la segunda, cuyos cocientes anadiremos
4 las seis primeramente halladas. Dichos cocientes son respec-
tivamente 52 y 520, los que colocados 4 la derecha de las seis
cifras encontradas, y ordendndolas por el valor de la caractoris-
tica, obtendremos el niimero que busedbamos en 10317 452 y
10317,4520 que son las dos soluciones que puede tener este caso,
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2.° Logaritmo 0.03327697.—El logaritmo que se le apro-
xima més por defecto, es 03327494 correspondiente al mime-
ro 107963, Hallada la diferencia de los dos logaritmos que
es 203, afiadiremos @ su derecha dos O tres ceros y obtendre-
.mos los nimeros 20300 y 203000, los cuales dividiremos por
la diferencia tabular mds proxima 403, obteniendo por co-
cientes respectivos 4 los mimeros 50 y 503 que colocados 4 la
derecha de las sais primeras cifras encontradas y ordenadas en
sus diferentes ordenes de unidades por el valor numérico de
la caracteristica, obtendremos con oeho ¢ nueve cifras el ni-
mero correspondiente al logaritmo propuesto en los 1,0796350
y 1,07963503.

Strmio 0as0.— Cuando la mantisa del logaritmo propuesto
sea mayor que 038423706 limile inmediato superior & la altema
mantisa que figura en ambas tablas.

Para la resolucion de este caso, elegiremos en la tabla de
simple entrada 6 de primer millar una mantisa tal, que suma-
da 6 restada de la mantisa del logaritmo propuesto, la suma 6
la diferencia nos ponga en el caso anterior. Se buscard el nu-
mero al cual pertenece el resultado hallado que se multipli-
card 6 dividird por el que en la tabla de simple enfrada co-
rresponda 4 la mantisa anteriormente elegida, y el producto 6
el cociente, serdn el mimero encontrado para el logaritmo
bropuesto.

La eleceion de la mantisa mencionada en la tabla de simple
entrada para sumarla 6 restarla de la del logaritmo propuesto,
no ofrece dificultad. Para elegir la mantisa que ha de swmarse
4 la propuesta, se procede de la signiente manera: se resta el
logaritmo dado del logaritmo de 101 6 de 10.1 segin convenga,
obteniéndose 2 6 1 de caracteristica, y por mantisa 00432137;
del resultado de esta sustraccion, se toma el logaritmo que se
le aproxime mds por defecto. En cuanto 4 la mantisa que se
eleoird en el procedimiento por resta, serd la que se aproxime
més por defecto 4 la del logaritmo en cuestion.
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BJEMPLOS.

Sean los logaritmos 0.14537962 y 2,32079435. -

1.° Logaritmo 0.14537962.—La aplicacién del caso ex-
plicado para el ejemplo presente, se verifica empleando el pro-
cedimiento de la suma, restando el logaritmo propuesto del
correspondiente & 10,1, igual & 1.00432137, lo cual nos d4 de
diferencia 0.85894175; buscando en la tabla de primer millar
el logaritmo que mds se aproxime 4 este por defecto, encon-
tramos ser 0.85853720 que corresponde al nimero 7,22; si
sumamos ahora el iiltimo logaritmo buscado con el propuesto,
nos dara 1.00391682 y pasando d la tabla compuesta de doble
entrada para buscar en los grupos aislados de cuatro cifras de
la columna encabezada 0, esto es en los logaritmos de los mi:
meros mayores que 10,000, el logaritmo que se le aproxime
mds por defecto, encontraremos & 0.00391269 que corresponde
al mimero 100905, y si restamos del logaritmo que hemos ob-
tenido por la suma hallada el ltimamente encontrado, tendre-
mos por diferencia, 6 mejor dicho, por resfo 4 413, al que
afiadiremos dos ceros y dividiremos por la diferencia tabular
mis proxima 430, con el fin de encontrar segiin dijimos en el
caso anterior, dos cifras que nos falta atiadir al mimero 100905,
lo que verificado, nos dard el mimero 10,090596, al cual divi-
diremos por 7,22, siendo el cociente 1,39758947 que es el ni-
mero que buscabamos.

S1 queremos resolver este ejemplo empleando la resta en
vez de la suma, operaremos de la manera siguiente: Se busca
en la fabla de simple entrada el logaritmo que mis se aproxi-
me por defecto al propuesto 014537962, que nos dard d
0.14301480 correspondiente al nimero 1,39, y restando del
logaritmo propuesto el hallado, obtendremos por diferencia
0.00236482, de la cual buscaremos el logaritmo que ms se le
aproxime por defecto en los mimeros mayores que 10.000, y
veremos que es 0 00236480 correspondiente al niimero 100546:
s1 restamos este logaritmo tiltimo del indicado por la diferen-

ik
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cla anteriormente hallada, encontravemos por resto 2, al cual
anadiremos dos ceros v le dividiremos por la diferencia tabu-
lar mds proxima con el fin de obtener otras dos eifras para el ni-
mero tltimamente encontrado; como di de cociente cero, esta
-sord la cifra que pondremos 4 la derecha del ecitado nime-
ro 1.005460, el cual multiplicado por 1,39, se convierte en
1,39758940 que es el que desedbamos encontrar.

Vemos qie empleando uno 1 ofro procedimiento, los resul-
tados son casi iguales, pues se diferencian unicamente en la

cifra del ltimo orden decimal, error menor que una diez mi-
llonésima, cantidad tan pequeiia que permite aceptar la igunal-

dad en los resultados obtenidos.

29 Logaritmo 2.32079435.—KEste ejemplo le resolvere-
mos también por los dos procedimientos, planteando y expo-
niendo el cdleulo, con el fin de que se estudie mds claramente

el caso
Por Suma.

L. 10,1—1.00432137
MalL. pio— 52079435

Por RestaA.

L. p.10_2.32079435
L. a. def.e—2.32014629—n." 209

Diferenc.®—0.68352702
1. a. def.0_0.68304704—n."4,82

Diferenc.*=0.00064806
L. a. def.t'—0.00064662—n.°1,00149

S.e. L.p 0_1.00384139
L. a. def.0-1.00883951—n."10,0888

RKedtor —<4: 5 188

D. t.
18800[430|n.0100855843|4,82
160043 04488 |2093120054
310 1504
0583
1010
04600
2620
2100
172

N.o L. 2.82079435=209,3120954.

Resto — . 144
D. .
14400434 n.0 1.0014933
1330'33 X 200
78 90134397

200 29866
209,3120997

N.o 1., 2.32079435=209,3120997

En las dos resoluciones anteriores vemos que los resullados
convienen, @ excepeion de los drdenes que pasan de cien milé-
simas, lo cual nos demuestra un pequefio error que se hace
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despreciable; 6 mejor atn, evaluando en ambos resultados en
menos de media cien milésimas, obtendremos por nitmero del
logaritmo propuesto 4 209,31209,

Ocravo caso.—Cuando el logaritmo propucsto es entera-
mente negativo.

En este caso se buseard dicho logaritmo en las tablas como
si fuese positivo, y encontrado el miimero 4 que pertenece, serd
el denominador de una fraccion 4 la cual se dd por munerador
la unidad, obteniéndose de esta manera una fraceiéon ordinaria,
correspondiente al logaritmo negativo propuesto. Si la frac-
cion resultante fuese reducible, se la reducird & su mds simple
expresion. :

Si desedsemos obtener en forma decimal el valor de la frac-
eion que proviene de un logaritmo negativo dado, anadire-
mos & dicho logaritmo tantas unidades mas una, como hay en
su caracteristica, lo cual nos dard un nuevo logaritmo, del que
buscando el niimero correspondiente, correremos la coma tun-
tos lugares & su izquierda como unidades se afiadieron al pro-
puesto. En este resultado obtendremos el niimero buseado bajo
la forma pedida.

EJEMPLOS.

Sean los logaritmos—1.57978369 y—0.27875360.

1.° Logaritmo—1.57978369.—Prescindiremos del signo—
y buscaremos como si fuese positivo la mantisa que encontra-
remos en la tabla de simple entrada que corresponde al mimero
38,0, y segiin lo dicho en la explicacion anterior, serd el deno-

minador de una fraceién ordinaria que tendrd la unidad por

e A0

numerador. Por lo tanto, el nimero buseado es 5
B8, 380.

Si deseamos obtener el nimero buscado en este ejemplo en
forma decimal, afiadiremos dos unidades al logaritmo propues-
to, lo que da 2—1.57978369=0.42021631. El nimerp que
corresponde 4 este logaritmo es 2.63158063. Pero debemos
recordar que hemos afiadido dos unidades al logaritmo pro-
puesto, haciéndole cien veces mayor; de manera que serd pre-




ciso hacer al nimero hallado cien veces menor; al efecto, co-
rreremos la coma dos lugares hdcia la izquierda. Asi la frae-
cion decimal equivalente al logaritmo negativo propuesto, es
0,0265158063,

. 292 Logaritmo— 0.27875360.—Busecaremos el niimero co-
rrespondiente 4 este logaritmo como si fuese positivo, igual 4
1,9, nimero que formard el denominador de una fraecién que

1

tendrd 4 la unidad por numerador; por lo tanto, en 9
>

6 bien

10 :
en —= tendremos el niimero buscado,

Si queremos hallar este nimero en forma decimal, practi-
cando como en el parrafo anterior, resultard que es igual &
0,626317178.

Novexo ¢aso. —Cuando el logaritmo propuesto tiene la ca-
racteristica negativa y la mantisa positivea.

En este caso se operard como en el anterior, esto es, bus-
cando el mimero que corresponde 4 la mantisa del logarit-
mo dado, que por presentdrsenos bajo una forma positiva no
ofrecerd ninguna dificultad, pero fendremos después euidado
de colocar la coma en el nimero hallade, de modo que la pri-
mera cifra significativa decimal, sea del orden indicado por la
earacteristica del logaritmo propuesto.

Lo mismo verifieariamos si el logaritmo dado, en vez de
estar separada su mantisa ds la caracteristica por un punto
como hasta aqui lo hemos verificado, lo fuera por una coma,
presentindose todo el logaritmo en forma positiva; entonces
no tendriamos mis, después de hallado el nimero, que poner 4
su izquierda tantos ceros como fuesen necesarios para dar i
la coma el lugar correspondiente.

Si se nota en la fraccion decimal que obtensmos, la forma
de periodica pura, se podrd sustituir por una fraceién ordina-
ria que tenga por mumerador el periodo y por denominador
un nitmero compuesto de tantos nueves como cifras tenia el
periodo. Pero si se presentase bajo la forma de periddica mizta,
se sustituivd por una fraceién ordinaria que tendrd por nume-
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rador ln suma de la parte no periddica, multiplicada por tan-

tos nueves como cifras tiene el periodo con el periodo, v por

denominador un nimero compuesto de tantos nueves como ci-
fras tiene el periodo seguido de tantos ceros, como lugares
haya entre la coma y el primer periodo.

BEJEMPLOS.

Sea el logaritmo 3.8100375.

Buscearemos para hallar el nimero correspondiente d este lo-
garitmo en las tablas, una mantisa igual 4 la propuesta, la cual
vemos correponde al nimero 64571, pero siendo la caracteris-

tica 3, la primera cifra significativa, debe ser del tercer orden
decimal, es decir, del orden de las milésimas, de manera que el nii-
mero decimal correspondiente al logaritmo dado es 0,0064H71.

Si hubiésemos obtenido como nimero del logaritmo pro-
puesto & 0‘5%[-84848 sustituiriamos este valor por la fraceién
ordinaria — 99 . S1 en vez de un mimero decimal como el anfe-
rior, hubiese sido de la forma 0,4384848 le sustituiriamos por
043+E«=ﬂ-} 84 43 X 9900, ; 84100 = 43 % 00484

100 " 900 1009900 "800X 100 9900
4341 X 1447 1447
9900 8x3300  8300.

Terminada la explicacion de los nueve casos que se presen-
tan en cada una de las dos partes en que hemos dividido
nuestro trabajo, debemos hacer notar que los pequefios errores
que se han observado en la resolucitn de los ejemplos del s¢é-
timo easo de ambas cuestiones, provienen de haber admitido
como cierto el principio de proporcionalidad de inerementos
de logaritmos al de los niimeros, y no sucede asi, pues mientras
un nimero recibe un ineremento doble, el del logaritmo es
menor que el doble, y cuando el del nimero es en un medio,
el del logaritmo es mayor que el medio, pero estos errores, son
en cantidades muy pequefias.

Giranada Marzo 1884.

-







§ b T e b T N TONNS RPN N

et 2



